

LUZ

JUVENTUD - IDEA - ACCIÓN

Año I — N.o 2 — Peñarol, 2.a Quincena de Abril de 1945

Director Responsable:
JOSE RIOS

Administrador:
SATURNINO RIOS

Redacción-Administración
D. Alighieri 1586 - Peñarol
Montevideo - Uruguay

Impreso en «La Voz del Sur»
Santa Lucia - Dpto de Canelones

Del Ideario de Artigas

Una experiencia dolorosa nos ha mostrado cuán peligrosa es el camino de las resistencias a la voluntad soberana de los pueblos, cuán imprudente política es la que promueve e inflama en ellos el fuego de la discordia convirtiéndola en un vasto incendio.

ARTIGAS
A Pueyrredón, 10 de Octubre de 1816



NUESTRA LUCHA



“EL IRIS” cumple 46 años de fecunda vida periodística

1899 - 19 de Abril - 1945

Con gesto resuelto hemos desendido a las arenas del periodismo honesto. Nuestro puño vigoroso sostiene la pluma —noble arma de combate— y el espíritu, el alma y el cerebro al unísono nos dan las fuerzas necesarias para llevar a cabo ésta árdua lucha donde, muchas veces, dejamos al borde del camino los girones de nuestro ser que se brindó generosamente a todos los requerimientos.

Decía Rodó: «Al conquistar los vuestros (los ideales) debéis empezar por reconocer un primer objeto de fe en vosotros mismos. La juventud que vivis es una fuerza, de cuya aplicación sois los obreros, y un tesoro de cuya inversión sois los responsables. Amad ese tesoro y esa fuerza; haced que el altivo sentimiento de su posesión permanezca ardiente y eficaz en vosotros».

Nosotros decimos al maestro: a ello vamos, a conquistar los ideales que ya nuestra mente y nuestro espíritu forjó en la meditación y el sereno análisis de hombres y hechos en el breve transcurso de nuestra existencia.

Hemos comprendido muy bien que la juventud que vivimos es una fuerza; fuerza que lleva por senderos luminosos a los pueblos donde la juventud desempeña un rol directivo preponderante.

Juventud es la Hélack inmortal, en supervivencia a través de las edades gracias a que conservó, en hombres e instituciones, el espíritu juvenil que fuera el námen que gunara el pincel de Apelles, el puño de Fidias, el talento de Sócrates, la grandiosidad genial de Pericles...

Los pueblos siempre jóvenes son vencedores del tiempo.

Cuando la juventud toma el timón de las naciones éstas adelantan siglos en su marcha y es por que el joven lleva en sí el pasado y el porvenir, y por intuición es un visionario; tiene la energía del brazo y del corazón para llevar a feliz término las titánicas tareas, es audaz, generosa y da su vida por el triunfo de una verdad.

Cuando la vejez toma el mando, llena los códigos, leyes, estatutos de rutinas y prejuicios con el nombre de «experiencia» y «sabiduría». Ella exalta el espíritu de heroísmo de la Juventud llevándolas a los campos de matanza. Ella «envejece» a los jóvenes inculcándoles desde niño el respeto a sus arcaicas ideas. Quien logre romper esa cadena será calificado como rebelde o anarquista; como si el natural derecho que tiene cada joven de vivir dentro de su época fuera delito de «Esa» humanidad.

Para vivir esa fuerza, como decía Rodó, es necesario liberarse de prejuicios y atávicos conceptos para poder avanzar libremente a la conquista de propios ideales. Nosotros creemos vivir esa fuerza y la fe que hemos puesto en nosotros mismos nos exime de responsabilidades frente a las generaciones que juzgarán nuestra conducta. Conduela que se orienta hacia las grandes realizaciones que darán a nuestros actos el sello inconfundible de la juventud que vivimos.

La rebeldía innata en todo joven palpita también en nosotros. Pero no es la rebeldía que se traduce en manifestaciones externas, en jesticulaciones simbólicas o en la negación a todo, que es ignorancia.

Nuestra rebeldía es serena, profunda, reflexiva. Contraria a todo lo que representa estancamiento, retrogradación, rutina.

No adoramos el pasado, lo superamos.

Somos contrario a todo dogma religioso, principio filosófico o sistema político cuya acción signifique un atraso en la marcha de mundo.

Como parte integrante de una nación de cuya trayectoria futura seremos los responsables, nos cabe el derecho de juzgar la conducta de los hombres que hoy ocupan los cargos directivos. Atenemos si saben cumplir con su deber; atacarle si, tras mezquinos intereses, se desvían del sendero que le señala la Justicia, el Derecho.

Esta es nuestra lucha.

La lucha de la juventud y de los hombres libres.

JOSE RIOS

Una nueva etapa dentro del periodismo Americano a cumplido el periódico «El Iris».

46 años. Toda una vida jalona da de árdica actuación periodística donde se paladea el acíbar de las ingratitudes, de los desengaños, de las traiciones. Pero, como néctar reconfortante, se gusta aunque esporádicamente la satisfacción de haber cumplido con el deber del auténtico periodista que es que es sembrar el bien a manos llenas; arrojar la semilla del amor en el terreno siempre fértil del espíritu humano y recoger más tarde el fruto sazon en que es la recompensa que recibe el generoso sembrador.

A semejanza del Sembrador de la parábola Nazarena, Obelar a esparcido la simiente del bien a todos los vientos.

«Y una cayó entre las piedras, floreció por breve tiempo, luego murió. Y el que fué sembrado en espinas, éste es el que oye la palabra; pero el afán de este siglo

y el engaño de las riquezas, ahogan la palabra, hácense infructuosa...»

Pero también hay «buena tierra» donde cayó parte de esa simiente que luego fructificó brindando al sembrador el trato de la amistad y admiración que le ofrecen los seres que le han comprendido.

Amerindia conoce tiempo ha, la palabra serena del periodista Uruguayo a través del vocero de sus inquietudes que es «El Iris».

Trabajando por el engrandecimiento del nuevo continente es como lograremos un lugar de relieve en la posterioridad. Obelar va consolidando el suyo, pues está asentando su personalidad en los firmes cimientos de valores reales emanados de un sólido prestigio en la lucha periodística Americana.

Con sincera admiración observamos a Obelar y al «Iris» con un aplauso y le decimos ¡adelante, camarada...!

Ha dicho Amézaga

«El pueblo uruguayo, es el que tiene más libertades en el mundo». ¡Y a toda honra señor Presidente; porque nosotros los uruguayos, no hemos nacido para ser esclavos, y la Libertad que poseemos no nos la han regalado, sino que la hemos conquistado nosotros a punta de espada hace un siglo y a punta de pluma desde hace varios lustros. A nadie le debemos libertad, somos nosotros mismos que la hemos conquistado y que la vigilamos celosamente, incluso contra los mismos que desde el Gobierno pretenden esclavizar a nuestro pueblo con leyes nazis como la del militarismo. Si, tenemos Libertad es porque hemos sabido conquistarla!»

De «El Iris». — Montevideo.

Pensamientos de Gibran

Dijome un profeta: «Ama a tu enemigo» Obedeci, y amé a mi mismo.

* * *

Nos acordamos del colera y temblamos amedrentados, pero recordamos a Alejandro, César o Napoleón y nos alegramos festijindolos.

* * *

Una vez cada cien años se encuentran en un huerto de las montañas del Júbaro, Jesús Nazareno con el Jesús de los Cristianos y conversar largamente; y todas las veces se retira Jesús Nazareno diciéndole al Jesús de los Cristianos: «Temo, mi querido, que jamás nos pondremos de acuerdo».

No pretendo comprar tu conciencia más que aquél que ya ha vendido la suya mil veces.

GIBRAN JALI GIBRAN

La Junta Nacional Coordinadora de la Acción Antimilitarista

Al Pueblo del Uruguay

La Junta Nacional, organismo federal que coordina la acción de casi todas las organizaciones del país que luchan contra la implantación del Servicio Militar Obligatorio, se dirige al pueblo para reafirmar su decisión de impedir que sea implantada la ley del servicio militar, cosa que traería como consecuencia la regimentación del individuo, la pérdida de su libertad y el predominio de una casta militar que solo podría perjudicar a los habitantes del país.

LA DECLARACION DE GUERRA COMO PRETEXTO PARA IMPLANTAR EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO EN EL URUGUAY

Podría suceder que se use como pretexto la declaración de guerra para lograr los fines de militarización del país. Así lo da a entender la declaración del representante uruguayo a la Conferencia de México, hechas a una agencia informativa internacional, en el sentido de que Uruguay enviaría tropas a los frentes de batalla de Europa. Esta declaración no fué desmentida.

Según el ministro del Exterior, en su discurso en la Cámara, el Uruguay ha declarado la guerra a Alemania movido principalmente por el interés de intervenir en la mesa de la paz, que tratará los asuntos de la post-guerra. Igual cosa han hecho otros países americanos, e igual lo ha hecho Turquía, que hasta el momento había permanecido neutral en pleno centro del conflicto. En sus sensacionales declaraciones puso de manifiesto que declaraba la guerra porque así había convenido a otros intereses y no por haber sido lesionada en su soberanía.

Prácticamente el Uruguay estaba en guerra casi desde el principio de la contienda. En el curso de ella se ha querido ya implantar el servicio militar y todo el pueblo se ha negado. Hoy, que los ejércitos nazis están derrotados, sería ponerse de manifiesto en una vieja aspiración que ya nada tiene que ver con la guerra, ni con nuestra defensa, al pretender militarizarnos.

Debemos estar alertas para luchar por lo nuestro. Cuando se votó la ley de instrucción militar obligatoria, es muy cierto que los jóvenes no respondieron al llamado y ninguna medida se tomó contra ellos. Esto se debió a que no se tenían los medios materiales para hacerlo. Recientemente se votaron tres millones de pesos para construcciones militares, preferentemente para cuarteles, al mismo tiempo que se han ampliado los ya existentes. Con estos recursos se estará en condiciones para tomar medidas coercitivas contra el pueblo. Es muy probable que hagan un serio intento de militarización, máxime cuando el señor Amézaga, en la orden del día del 1.º de enero al ejército prometió la implantación del servicio militar para este año.

EL PUEBLO NO QUIERE EL SERVICIO MILITAR.—ES UN ATENTADO CONTRA LA LIBERTAD INDIVIDUAL Y COLECTIVA OBLIGARLO A HACER LO QUE NO DESEA

En los diversos intentos que se han efectuado, la juventud uruguaya ha demostrado de manera más elocuente que no quiere ir a los cuarteles.

Se ha implantado, sin embargo, la ley de instrucción militar obligatoria en medio del repudio general. Fracasó rotundamente su aplicación. La ley de instrucción militar es similar a las leyes fascistas de militarización, lo cual prueba que la militarización de la niñez y de la juventud, ya sea efectuada por un régimen fascista, ya lo lleve a cabo una democracia por el mismo contenido atentatorio y liberticida, destruyendo la libre personalidad, fomentando el vasallaje y la dependencia de los actos más elementales de la vida, y lo que es peor, contribuyendo a crear, a través de los años, todo un sentimiento colectivo propicio a cualquier dictadura militar, como ocurre actualmente en la Argentina.

Examinemos un poco esta ley y saltará a la vista el sublevante ataque a nuestra libertad.

El niño, en dicha ley —ya implantada y en vigencia—, a los catorce años entra en la educación gimnástica pre-militar; a los dieciocho comienza a recibir tres años de instrucción militar intensiva, de cuatrocientas horas al año, y pasa al ejército permanente durante cinco meses; siempre que el Poder Ejecutivo lo crea conveniente, lo mantendrá o no en servicio. A los treinta años permanecerá en la reserva móvil y luego pasará a la reserva territorial hasta los sesenta años. Esto es de por sí elocuente. Piénsese que no es más que la ley de instrucción. Imaginemos como será la de servicio militar obligatorio.

Y sin embargo, los diarios que como *EL DIA*, han sacado artículos indignados —con justa razón— contra la militarización de la niñez en Italia, ahora guardan un indigno silencio con respecto a esta ley semejante a la fascista y cantan loas al militarismo. Piense el pueblo

el ataque a sus condiciones antimilitaristas que hacen *EL DIA*, *EL PAÍS*, y casi todos los diarios políticos, y el desprecio que revela esto de la opinión popular

LA REALIDAD CARICATURIZADA



S.M.O. ¡Previamente un refuerzo!

REPRODUCCION LIBRE

LO QUE PUEDE INFLUIR EN LOS DESTINOS DE UNA NACION LA IMPLANTACION DEL SERVICIO MILITAR

Nosotros debemos considerarnos como privilegiados por haber impulsado hasta el momento que nos militaricen. Respecto a esto, somos el ejemplo y la admiración de América. Estamos en este momento de nuestra historia, observados por todas las demás naciones americanas, que esperan el resultado de los intentos del gobierno de implantar el servicio militar obligatorio.

Casi todo el continente gime hoy bajo la bota prepotente de los militares, y espera que nuestro pueblo pruebe que cuando una nación entera no quiere que la encadenen a una disciplina nefasta, ni que la llevan a la matanza, ningún gobierno es capaz de hacerlo.

Es desastrosa y decisiva la influencia del servicio militar en la vida de una nación. Nunca es beneficiosa. Siempre es perjudicial.

Pensad en toda una generación formada en la disciplina militar, de ciega obediencia y de subordinación, toda una juventud regimentada y engañada.

Pensad en el falso concepto de la patria, que se inculca en los cuarteles, concepto que hace aparecer a los otros pueblos hermanos como presuntos agresores.

Pensad en el egoísmo de ese patriotismo agresor, azuzados por militares, traficantes de armas e imperialistas. Todos esos mezquinos sentimientos que se incuban en el alma virgen del niño y se rebustecen en la del joven, dando un fruto terrible que es el retroceso cultural, las dictaduras, las guerras civiles y las guerras internacionales.

CONTINUARA

LITERATURA INDOAMERICANA



Dirige
Mauricio
G.
Obelar



Lo divino

Bajo el alucinante sortilegio agareno
de una luna en alfanje, yo empinaba la vía.
Yo era como una noche que camina hacia el día.
Me atenazaba el ansia de lo sumo y lo pleno.

Una intuición, profunda hasta lo extraterreno,
me incidió, de tal modo que hasta mi sombra ardía
de claridad, en tanto la noche me ceñía
como un vendaje húmedo los dedos del sereno.

¡Ay! Mi carne de sombra era harto miserable
para arrastrar la alforja de luz de lo inefable,
y me quedé sin paso, sin voz, en mi camino.

¡Y hube de desplomarme, —mientras la noche bruma
combaba su afilada cimitarra de luna—
con las ebrias pupilas ciegas de lo divino!

CARLOS ANGEL GARRE



Como el río

junto al río divago... en horas de hastío.
Hay en mi alma y mis sueños, rumores del río;

En su lecho de arenas, el río, rumoroso, se duerme
tranquilo
Yo, insomne, en la cruz de las horas me agito y suspiro,
Y se enturbian mis sueños, crispados de anhelos...
Como enturbian las aguas del río, los vientos del cielo.

Son del río los hondos remansos, espejos de calma
Donde suelen mirarse las nubes, en claras mañanas;
Son mi espejo... remanso profundo, tus negras pupilas
Donde se han abismado mis ansias, de amor y alegría;

Rumorosa se alarga, la cinta plateada del río,
Serpenteando a través del follaje sombrío...
Así alargan mis noches eternas, las horas de tedio;
Porque sé que los males del alma, no tienen remedio...

Como el río, que baña a su paso feraces praderas,
Temblorosa, se enciende en mi pecho la nueva quimera...

Violeta Arrighi

Pórtico

TOMA la vida, poema,
yo soy tu madre, y te hago,
por el amor de mi tema
y el capricho de un halado.

Cuando el Destino te entregue
y cruces de mano en mano,
este nacimiento nuevo
será después un anciano.

En el vientre de mi cráneo
te he sostenido, no temas,
yo soy tu madre, y fe tengo
en el parto de un poema.

Así verás que la carne
solo no gesta a su especie...
La cabeza de los poetas
dan hijos que resplandecen!

Gloria Castañeda
Cubana



Extasis

¿Que somos en la vida?
¿Retos de alegría,
engendros de amargura,
aurora, noche o día?
O únicamente somos
un barco a la deriva,
sin brújula ni guía
bajo la luz del sol?

Juguetes del destino
¿a donde llegaremos?
Si recorrer tenemos
todos los caminos,
por cual decidiremos?

Enseñame joh astro!
tu que mirar sabes
con ojos de alabastro,
enseñame joh astro!
la ruta de mi nave;
que si arribar puedo
a mi isla encantada,
con solo tierra y cielo
no pediré más nada...!

Maria Elena Montes de Oca
(Uruguaya)

Venia flotando
entre bosques de nubes
impregnada toda
de tu propia esencia;
la sonrisa arrobadá
en sueños de querubines,
y la mirada perdida
en las estrellas...

Y al encontrarte joh astro!
el más resplandeciente
y el que más alto alumbrá;
mis ojos no se apartan
de ti, ni un solo instante.

Es que tu luz
irradia magnetismo
y a mi alma deslumbra.

Cautiva el alma
¡dulce cautiverio!
quedará siempre así;
Reflejo de tus destellos,
y el corazón perdido
en sus misterios.

Maria Elena Montes de Oca

El niño y la escuela

A cargo de **Saturnino Ríos**

HABLAR DEL NIÑO, ES HABLAR DE LA HUMANIDAD;
EXTÉNDAMOS NUESTRA PRIMER OBRA EN BIEN DEL NIÑO

S. R.

Por la Escuela

Toda persona culta o comprensible, podrá razonar sobre lo fundamental y el alto valor que tiene la enseñanza integral del niño.

Como también la solución de una escuela moderna y cómoda donde pueda encontrar nuestro niño, la cuna de un perfeccionamiento de cultura general digna de de toda nación que anhela tener un lugar en la heterogeneidad de la Cultura y Educación Americana.

Pero, como conseguir este perfeccionamiento y progreso educacional y material de toda escuela, si el primer obstáculo que encontramos en los propósitos e ideas de nuestros hombres; es la voluntad y el poco amor a nuestra primera fuente del saber humano; La Escuela.

Nuestro gran prócer Artigas, cuando dijo: «Sean los Orientales tan ilustrados como valientes», tal vez no pensó que la mayoría de los hombres poseen un egoísmo absurdo, y que por ese egoísmo que lo siegan, no reconocen el valor que tiene para la escuela; el ayudarla en todo lo que fuere posible; materialmente y moralmente.

Hay muchos medios para apoyar a la escuela, y uno de ellos, consiste en colaborar con las Comisiones Pre-fomento y «Asociación de Ex-alumnos».

La concurrencia de los padres de los alumnos, y de los jóvenes ex-alumnos, a las reuniones en las cuales se plantean los importantes problemas del educando en toda y en cada manifestación de su vida escolar.

Es, allí, donde podemos palpar y sentir, y ver la situación por lo cual cruza el niño escolar, en la vida del hogar y de la Escuela.

Es, allí, donde debemos proteger a nuestros hijos junto al maestro, y es allí, donde vemos la carencia de útiles de enseñanza, de libros, cuadernos, y otro material necesario para el progreso intelectual del futuro ciudadano.

Es allí, donde sentimos el reflejo vívido de niños que por su condición material, no pueden concurrir a clase en mejores condiciones.

Pero lo más triste, es el cuadro que ofrecen algunos niños, cuando acuden al pizarrón, con paso vacilante, y dibujado en su inocente rostro la prematura tristeza del dolor y una palidez originaria en la mala alimentación.

Todo hombre de conciencia libre, que ame la Cultura, que

quiere a su escuela, no debe dejar por un instante de apoyar en una forma u otra, las iniciativas que surgen por el mejoramiento escolar.

SATURNINO RÍOS

Escuela N.º 34-2.º Gdo.

CONGRESO de ABRIL de 1813.
CUERPO DOCENTE

Directora: Margarita G. de Vergara.

Ayudantes: Carlota Ruglio, 6.º año; Esperanza R. de Costa, 5.º año; Blanca N. Sbarba, 4.º año; Ana C. de Sarasola, 3.º año; Hilida C. Chirardelli, 2.º año; María R. Lloverás, 1.º año B; María A. Perdomo, 1.º año A.

Asociación de ex-alumnos y amigos de la Escuela N.º 34

El 18 de Abril, del corriente año, se reformó la Comisión Directiva que ha de guiar los futuros destinos de la institución en los ejercicios de 1945-46.

Quedando constituida en la forma siguiente:

A los Periodistas y Escritores Americanos

La Biblioteca del Hospital «Fermín Ferreira», solicita a los Sres. periodistas de América el envío de sus publicaciones en forma permanente y gratuita, para la mesa de lectura de este nosocomio.

También agradecería infinitamente a los Sres. Escritores que tuvieran el noble gesto de donar una de sus obras para uso de los internados.

De antemano, muchas gracias!

Todo envío debe ser dirigido a: Sr Roberto Salgueiro Silveira, Hospital «Fermín Ferreira» Avda. Larrañaga 1380 Montevideo - Uruguay

Presidente: **Saturnino Ríos**, Secretario: **Claudio M. Olazábal**, Secretario de Actas: **Omar V. Presno**, Bibliotecario: **Oscar Demaría**, Consejera: **Margarita E. G. de Vergara**.

Rincón del Escolar

José Pedro Varela

COMPOSICIÓN

El diez y nueve de marzo señala el nacimiento de José Pedro Varela, que llegó a ser, por su gran y extraordinaria labor en pro de

la educación del pueblo, figura de relieve saliente en la Historia Nacional.

Horacio Maun en Estados Unidos, Domingo F. Sarmiento en la Argentina y José P. Varela en el Uruguay, fueron tres personalidades que señalaron a toda América que el triunfo de las naciones está en la cultura de los pueblos obtenida por el número de escuelas y la organización de las mismas.

La escuela uruguaya rinde permanente homenaje a este héroe civil que se agiganta a través del tiempo, como ejemplo de verdadero patriotismo.

21 de marzo de 1945.

RUBEN W. RIVAS



BASES Y FUNDAMENTOS

Motivos que a los humanistas, en un sentimiento armónico les «UNA» para realizar la coordinación en pro de una ética social, de una labor por la PAZ Y LA FRATERNIDAD de los pueblos y los hombres.

SIENDO NUESTRA LUCHA AL MARGEN DE TODA POLÍTICA.

1.º—Teniendo en cuenta que la especie humana, hombres en el sentido genérico de la palabra, somos enteramente iguales, proclamamos en el mundo entero los mismos derechos y deberes de respeto mutuo.

2.º—El hombre por su cultura científica y artística necesita gozar la vida, colmar sus necesidades inspirado en los sanos consejos, natos de la belleza, como acicate de aspiración al bien.

3.º—Creemos no divide al hombre en ninguna parte del globo terrestre en clases ni razas, solo su nivel cultural debe ser procurado, para que susista lo proclamado en el 1.º y 2.º apartado.

4.º—Los intereses de los hombres, hermanamente éticos, son colectivos, no puede haber bien personal, en contra los intereses generales de nuestros congéneres.

5.º—Entendemos que la evolución de los hombres debe hacerse por la revolución de la cultura, deshechando los vicios y prejuicios, procurando cambiar las bases de la sociedad en que vivimos, desprendiéndonos del lastre de 20 siglos de ignorancia. Por lo tanto, concitar y estimular al estudio en pro de la ética social que proclamamos, en todos los caminos del saber.

6.º—Por medio de la predica constante, el ejemplo y por concepción de la apreciación de toda belleza, desarmar todo espíritu de belicosidad, para hacer imposibles las guerras y toda coacción de predominio.

7.º—En nuestra asociación no existirá ninguno, tan absolutamente pobre, que no tenga que dar, refiriéndonos a ese don superior de personas cultas, que con la generosidad en su espíritu tenderán al bien de sus semejantes y exparcirán su amor.

8.º—Nuestras relaciones, se extenderán por el mundo entero, valiéndose de todos los medios lícitos, que los actuales adelantos de la ciencia, la mecánica y las artes, nos proporcionan para llegar a nuestro fin.

9.º—Nuestra ha de ser una bandera de PAZ Y FRATERNIDAD cuya pureza inmaculada, «UNA», a la humanidad en una sola y grande familia.

También en la necesidad de un idioma universal, creemos, para el máximo entendimiento y armonía.

10.º—Para el mundo necesario es la civilización, la cultura, y a ella se llega por una sola senda, el estudio. Necesaria es pues la reducción de horas de trabajos, para utilizarlas en la superación en el estudio más profundizado de las ciencias y las artes.

Nuestra lucha nos lleva a la construcción, de un mundo mejor, de pensamientos puros y nobles, para ello nuestros hijos deberán ser educados bajo el amor y el respeto mutuo. Por nuestros hijos y los niños del mundo entero, pedimos, bregamos por la extirpación de los juguetes que al belicismo lleva.

Cualquier que sean tus ideales, ¡Jamás deberás imponerlos! Pues sólo tienes derecho a predicarlos.

Por la Asociación Uruguaya por la Paz y la Fraternidad.
JACINTO J. ROUCO, JOSE RÍOS, ADOLFO GOLIARDI.

Secretaria: Avenida Larrañaga 3840 Montevideo

Espacio del Centro Juvenil

"Rincón de Ariel"**Unión • Cultura • Libertad****Donaciones recibidas****"LUNA DE HOSPITAL"**

A llegado a nuestras manos éste interesante libro de poesía que firma el ya consagrado poeta Uruguayo Roberto Salguero Silveira. Es un tomo conteniendo el alto sentir de un bardo que ha sabido interpretar y traducir en profundas rimas, el dolor, las esperanzas, los anhelos de esos seres que la fatalidad de la vida arrojó a las blancas camas del Hospital «Fermín Ferreira». Es un libro doloroso que nos muestra la vida en toda su ruda realidad.

La verdad es amarga ¡pero redime. Leyendo estos versos nosotros, los «sanos» nos sentimos más buenos, es porque el dolor que trasunta los versos de Salguero Silveira es una lección de humanidad, de comprensión, de bondad para nosotros y para los indiferentes, los egoístas.

Nos lo envía el autor precedido de atenta dedicatoria que nos honra y que agradecemos.

«EL UNIVERSO Y EL HOMBRE», ENRIQUE FRESCO Y DIAZ.

Obra que nos obsequia la «Asociación U. por la Paz y la Fraternidad».

Acusamos recibo del tomo XIX

Nº 1 del «Boletín del Instituto Internacional Americano de Protección a la Infancia», correspondiente al mes de Marzo p. pasado.

Recibimos el N.º 48 de «NEXO», publicación del comité patriótico Británico para sus afiliados Uruguayos.

Con el N.º 513, el periódico «La Voz» que ve la luz en la Unión —Montevideo— bajo la dirección del periodista Sr. Tomás M. Silva, entra en sus 11 años de vida activa dentro del periodismo chico.

Felicitamos a su director y al desecharle larga vida aprovechamos la oportunidad para agradecer, en nombre del Centro Juvenil «Rincón de Ariel», la gentileza que ha tenido al enviar por espacio de un año su periódico a nuestra mesa de lectura.

¡Muchas gracias y adelante!.

La Biblioteca Municipal de la Habana, Rep. de Cuba, nos envía las siguientes obras:

«Homenaje a Ga' y el Mistral», «Bibliografía Martiniana», «Memoria del departamento de Cultura de la Habana».

Agradecemos éste noble gesto de los hermanos Cubanos al obsequiarnos con éstos valores literarios que vienen a valorar y engalanar nuestros anaqueles.

Incomprensión

Deja que lloren mis tristes pupilas.
Pupilas tristes ungidas de dolor.
Dolor que acaba con mi pobre vida.
Vida que expira por falta de calor;

Calor que a mi existencia le fué esquiva.
Esquiva por tu mala incomprensión.
Incomprensión que fué más tarde olvido
Olvido de tu amor para mi amor.

Amor que sin tu amor no me es posible.
Posible es que desista en mi existir.
Existir queriendo un imposible.
Imposible que sume en mi sufrir.

Y sufrir por tu amor ya no puedo.
No puedo y espero que al decir
Decir de mi lira las últimas palabras
Palabras que tan solo te dejaré al morir...

Ismael Delgaurio Larroca

Honrosa

**A nuestros
distinción**

Desde éste número «LUZ» se incorpora al «Círculo Periodístico Indoamericano». En nuestro próximo número transcribiremos parte del interesante estatuto oficial de ésta entidad que agrupa gran parte de la prensa periódica de América.

Agradecemos de alma tan honrosa distinción.

Por avisos, suscripciones, noticias sociales, etc., consulte en Belvedere a la Sra. Amanda Aguilera López, Calle Av. Gral. Eugenio Garzón N.º 107, esq. Santa Lucía.

En reducto al Sr. Ismael Delgaurio Larroca, Av. San Martín N.º 2734 Ap. 8.



Construcción, instalaciones y reparaciones radio-eléctricas



en general



ROBERTO OTOGALLI
RADIOTECNICO

Calle Bremen 1490

Peñarol

SOCIALES

DE PEÑAROL

CUMPEAÑOS

El pasado 11 de Abril cumplió años la simpática niña Gladys H. González.

—El 24 del corriente festejó su onomástico el Sr. Gregorio Blanco.

—También festejó el suyo el joven Walter Campodonico el 25 de abril.

—El próximo 12 de Mayo festejará su cumpleaño la Sra. Ramona B. de Villar, luego pues, nuestros augurios de felicidad.

—El pasado 11 de Abril conmemoró su día la simpática Sra. Margarita R. Tálice.

—El 19 del corriente cumplió años nuestra dilecta amiguita Yolanda Pérez.

DE VELVEDERE

CUMPEAÑOS

El dia 17 cumplió año la Sra. Aniceta González.

—Tambien festejó su día la Sra. Blanca Ucha Dóttari.

—El Sr. Julio Balero, cumplió año el 12 del corriente.

A todos nuestras felicitaciones

ENFERMOS

Luego de haber estado internado por breve días en el Hospital "Pereira Rossell", la Sra. Ubaldina O. de Blanco, ha regresado a su hogar completamente restablecida.

DE COLON

DEMOSTRACION

El dia 8 del corriente se realizó la fiesta que la Sra. Lilia M. de Cúneo y su Sra. hija Chocha, ofrecían a las Sras. Anita y Cándida Castro con motivo de su próximo enlace. Se bailó, dentro de un hermoso ambiente de cordialidad, desde temprano de la tarde

hasta las primeras horas de la madrugada. Los invitados fueron obsequiados con un bien servido "buffet".

La amable dueña de casa Sra. de Cúneo, lo mismo que su simpática hija, se prodigaron en atenciones para con los presentes. Asimismo las Sras. de Castro que no escatimaron esfuerzo para hacer agradables los instantes vividos.

Entre las personas presentes recordamos las siguientes: Familia de San Martín, Sra. de Botazo, Sra. Ema Ríos, Sra. de Torena, Sra. de Chafes, Sra. de Soria, Flia. de Méndez, Flia. de Delgado, Flia. de Lemas, Flia. de Paudes, Flia. de Pucciano.

Entre la jureñud femenina recordamos las simpáticas niñas, de Antelo, Esteñanos, Rodriguez, Correa, Baluga, Brisolesi, Acosta y un grupo de caballeros.

Nos retiramos gratamente impresionados por todas las atenciones recibidas y al agradecerlas hacemos votos por la ventura personal de las gentiles homenajeadas Sras. de Castro.

BODA

Castro Alvarez-San Martín

Como estaba anunciada se realizó en la mayor intimidad, el 21 del corriente, el enlace de la Sra. Anita Castro Alvarez, con el joven Juan E. San Martín.

Los recién casados partieron para la vecina ciudad de Buenos Aires donde permanecerán por breve temporada.

"LUZ" desea a la pareja amiga un sin fin de felicidad.

BODA

Castro Alvarez-Forisch

En los primeros días del mes de Mayo próximo se llevará a cabo la boda de la gentil Sra. Cándida Castro Alvarez, con el joven caballero José Forisch.

Auguramos felicidades a la joven pareja.

AL CUARTEL Y A SUS ADMIRADORES

Es necesario haber tenido la desgraciada oportunidad de haber conocido el ambiente cuartelero para afirmar con dolor.

¡Al soldado se le desconoce en absoluto los derechos del hombre!

Según los cánones de la disciplina puede pensarse que el individuo que troca su personalidad civil por la militar, automáticamente debe atrofiar sus sentimientos, su sensibilidad para convertirse en una máquina dócil a los volubles caprichos del señor oficial.

He vegetado en un cuartel durante cierto tiempo siendo joven, muy joven aún, 17 años y he constatado dolorosamente sorprendido que los amplios y dorados horizontes que vislumbramos a través de los estudios primarios; en un cuartel se reducen a pulir hasta el cansancio un equipo guerrero lo cual debe ser una de nuestras mayores preocupaciones.

Angustiado me pregunto hoy: ¿es posible que nuestros criterios gobernantes deseen imponer contra la franca oposición del pueblo el servicio o la instrucción militar obligatoria?

Esta juventud que ellos comprenden, es la responsable del adelanto material y elevamiento espiritual de nuestra nación; no puede ni debe admitir que sus más caros anhelos, sus más hermosas virtudes, su fe, sus energías, sus esperanzas, le sean desarraigadas en un cuartel.

Unánimos y luchemos para disipar esa horrible pesadilla que está pasando sobre el pueblo hace tanto tiempo y que provocará a

no dudarlo, la justa reacción de aquellos que en sí, obstante la verdadera libertad; esa libertad que no se traduce en manifestaciones públicas ni en ardorosos desbordes en los «cafetines» para dejar bien sentada su personalidad de demócrata, sino la que se manifiesta cuando se pretende suprimir la libertad individual con disposiciones que atacan las sanas y nobles aspiraciones de un pueblo.

FELIX VIDARTE PRESNO

Deportivas

A cargo de FÉLIX VIDARTE

El domingo 8 de Abril se enfrentaron en mach amistoso los equipos "Platense" y Club "Atlético Alva" en la cancha del último, resultando vencedor después de interesante contienda el club "Atlético Alva" por 4 tantos a 2. Dicho equipo estuvo constituido de la siguiente forma:

N. Flia. h De María y Enrique, A. Novaky, Vázquez y Bianchi, José Pérez, Vázquez, Fernández, L. del Pó y E. Negro. Scorers: Fernández 2, Vázquez 1, E. Negro 1.

"Platense": R. Dalto, Pascual y Pérez, Lemos, Larray y Sosa, Silva, Soto, Vallejo, Collazo y Acosta. Scorers: Silva 1, Vallejo 1.

En reserva se impuso el club "A. Platense", por 5 tantos a 0. Dicha reserva estuvo integrada de la siguiente forma: J. Verde, R. Collazo y Ramírez, Campo, Rodríguez y Furquina, Rodriguez, Núñez, A. Silva, Trujillo y Gorria, autores de los goles: A. Silva 3, C. Trujillo 2.

Sobresalieron en la delantera A. Silva, C. Trujillo por su singular eficacia y en la defensa R. Rodríguez y R. Collazo.

Resaltó la ejemplar corrección de los players de ambos equipos.

Suscríbase a

"EL IRIS"

Director: MAURICIO G. OBELAR
Periódico Americano Humanista

Fundado en el año 1899

Se envía dos ejemplares de muestra a cualquier punto de América.—Solicítelo a

JULIAN LAGUNA 4364
Montevideo - Uruguay

A los lectores

Avisamos a nuestros lectores que la Biblioteca del «Rincón de Ariel» estará abierta todos los días a excepción de los días feriados, de 18 a 19.

"LUZ"

Periódico Juvenil Independiente

Suscripción mens. 0.20

Taller de Radio Columbia

Reparaciones y armados en radio,
equipos sonoros

— D E —

J. Kotzian y R. Revello

TOSTI 4695

(Entre Bell y Marconi)

PEÑAROL

Imitaciones, Empapelados y Blanqueos

Pida presupuesto a

DON ESTEBAN
PINTOR

Duran 5508

Colón